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ВСТУП 

Творчість Ентоні Берджеса (John Anthony Burgess Wilson; 1917–1993), 

англійського прозаїка, літературознавця, літературного критика, публіциста, 

лінгвіста, композитора, журналіста і перекладача, займає особливе місце в 

британській культурі другої половини ХХ ст. Уже одне перерахування сфер 

його творчої діяльності свідчить про масштабність і універсальність цієї 

особистості. Берджес є автором 33-х романів, 25-ти праць у різних жанрах  

документалістики, 2-х томів автобіографії, 3-х симфоній, більше 200 

музичних композицій, численних перекладів, літературно-критичних і 

дослідницьких статей. Найбільше відомий Берджес як автор роману 

«Механічний апельсин» («А Clockwork Orange», 1962), світову популярність 

якого забезпечила екранізація знаменитим режисером Стенлі Кубриком у 

1971 р.  

Однак не менш резонансними, особливо на батьківщині письменника, 

стали його праці в жанрі біографіки. Ця сфера творчої спадщини Берджеса 

представлена художніми біографіями Шекспіра («На сонце не схожі» / 

«Nothing Like the Sun», 1964), Джона Кітса («АББА АББА» / «ABBA ABBA», 

1977), Крістофера Марло («Мрець у Дептфорді»  / «A Dead Man in Deptford», 

1993), Наполеона («Наполеонівська симфонія» / «Napoleon Symphony: A 

Novel in Four Movements», 1974), Вольфганга Моцарта («Моцарт і Вольф 

Ганг» / «Mozart and the Wolf Gang», 1991), і літературно-критичними 

біографіями Шекспіра («Шекспір» / «Shakespeare», 1970), Гемінгвея («Ернест 

Гемінгвей і його світ» / «Ernest Hemingway and his World», 1978), Девіда 

Герберта Лоренса («Життя у вогні: Життя і творчість Д. Г. Лоренса» / «Flame 

into Being: The Life and Work of DH Lawrence», 1985). Також він є автором 

літературознавчих і лінгвістичних досліджень творчості Джеймса Джойса 

(«Кожний сюди приходить: Вступ до Джеймса Джойса для звичайних 

читачів» / «Here Comes Everybody: An Introduction to James Joyce for the 
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Ordinary Reader», 1965; «Джойспрік: Вступ до мови Джеймса Джойса» / 

«Joysprick: An Introduction to the Language of James Joyce», 1973). 

Серед численних біографічних праць Берджеса чи не важливішими є 

шекспірознавчі студії. Крім названих вище об'ємних творів, Шекспір фігурує 

й у циклі романів про Ендербі: «Всередині містера Ендербі» («Inside Mr. 

Enderby», 1963), «Містер Ендербі ззовні» («Enderby Outside», 1968), «Заповіт 

механічному світу, або Кінець Ендербі» («The Clockwork Testament, or 

Enderby’s End», 1974), а також у романі «Смаглява леді Ендербі, або Ендербі 

без кінця» («Enderby’s Dark Lady, or No End to Enderby», 1984). Шекспірові 

присвячений також сценарій популярного мюзиклу «Вілл! або Непристойний 

Бард» («Will! or The Bawdy Bard»). Крім того, Берджес часто згадував 

Шекспіра у своїх інтерв’ю Е. Берджеса, в одному з яких Барда названо 

«великим прикладом для всіх» [43, с. 181].  

У центрі шекспірознавчого дискурсу Берджеса стоять дві праці – роман 

"На сонце не схожі" і біографія "Шекспір", які суттєво відрізняються 

принципами і засобами осмислення життя і творчості Барда. Як слушно 

зазначає Г. Бусел. "те, що один і той самий документальний та історичний 

ресурс служить основою для двох різних за своїми жанровими вимогами 

типів біографії, сприяє більш точному і показовому аналізу питань щодо 

співвідношення документальності і художності в різновидах життєписів, 

способу використання в них автентичних текстів, щодо стилістичних, 

композиційних, комунікативних і структурних особливостей жанрового 

канону в біографічному романі і в літературній біографії…" [10, с. 28]. 

Огляд науково-критичних праць, присвячених темі Шекспіра у 

творчості Берджеса, детально представлений у підрозділі 1.2 даної роботи, 

свідчить про те, що життєписи автора, хоч і неодноразово ставали предметом 

літературознавчого аналізу, все ж містять чимало невирішених питань, 

зокрема й в аспекті зіставлення двох різних підходів до втілення образу 

Шекспіра в романному жанрі й у біографії. 
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Таким чином, актуальність магістерського дослідження зумовлена 

потребою подальшого студіювання шекспірівської проблематики в творчості 

Берджеса і необхідністю системного порівняння принципів і методів 

авторської роботи з біографічним матеріалом у різних жанрах художньої 

словесності.  

Мета роботи полягає у виявленні жанрової специфіки біографічного 

спадку Ентоні Берджеса шляхом зіставлення двох творів – роману «На сонці 

не схожі» і біографії «Шекспір».  

Досягнення даної мети викликає необхідність вирішення таких 

дослідницьких завдань: 

– проаналізувати стан вивчення біографічних жанрів у сучасному 

літературознавстві;  

– здійснити огляд науково-критичної літератури про творчість 

Берджеса і, зокрема, втілення образу Шекспіра в ній; 

– встановити співвідношення фактичного матеріалу і фікційних 

елементів у художній структурі роману «На сонці не схожі» і біографії  

«Шекспір»;  

– визначити коло інтертекстуальних джерел обох творів; – дослідити 

роль автора, наратора, героя і читача у наративній площині творів. 

Об’єктом дослідження є два твори Берджеса: біографічний роман «На 

сонце не схожі» і біографія «Шекспір».  

Предмет дослідження – жанрова специфіка і структурно-наративні 

особливості біографічного роману «На сонце не схожі» і біографії 

«Шекспір». 

Методи дослідження. Специфіка об'єкта і предмета дослідження і 

постановка конкретних дослідницьких завдань спричиняють необхідність 

використання різних літературознавчих методів аналізу тексту: історико-

літературного, порівняльно-типологічного, системно-аналітичного, 

біографічного, структурно-функціонального, інтертекстуального і 

герменевтично-інтерпретаційного. 
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Теоретико-методологічну базу магістерської роботи склали праці з 

теорії та історії літератури таких дослідників, як С. Аверинцев, Р. Барт, 

М. Бахтін, Р. Гіттінгс, Ю. Лотман, А. Надел та ін. 

З конкретних історико-літературних досліджень біографічного жанру 

значною допомогою для нас стали дисертації Г. Л. Колесник «Модифікація 

історико-біографічного жанру у творчості Пітера Акройда» [14] та 

О. В. Петрусь «Особливості наративної стратегії в біографічній прозі Пітера 

Акройда» [20], Г. П. Бусел «Жанр біографії у творчості Ентоні Берджеса (на 

матеріалі творів «На сонце не схожі» та «Шекспір»)» [10]. 

Наукова новизна магістерського дослідження полягає в тому, що воно 

розширяє уявлення про біографічний жанр у новітній літературі, виявляє 

конкретні ознаки біографічного роману і літературної біографії, продиває 

світло на специфіку творчої роботи в цих жанрах одного з найбільш 

продуктивних авторів новітньої літератури Ентоні Берджеса на прикладі 

зіставлення двох його творів – роману «На сонце не схожі» і біографії 

«Шекспір» 

Отримані результати і матеріали дослідження мають практичне 

значення, оскільки можуть бути використані як для подальшого вивчення 

біографічного жанру, так і в процесі викладання історії зарубіжної літератури 

у закладах вищої освіти, підготовці освітніх програм і навчальних посібників 

з історії і теорії літератури. 

Структура й обсяг роботи.  Магістерська робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів із висновками до кожного, загальних висновків, 

списку використаних джерел (69 позицій). Обсяг роботи – 83 сторінок, з яких 

76 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведений у магістерській роботі аналіз створення образу Шекспіра в 

творчості визначного англійського письменника і літературознавця Ентоні 

Берджеса дає змогу зробити такі висновки. 

Шекспірівська тема розкривається в різнотипних за жанровою 

специфікою і авторськими установками творах Берджеса – від фантастичного 

оповідання "Муза" до сценарію для мюзиклу "Вілл! або Непристойний Бард". 

Однак найбільш репрезентативними в плані втілення образу Шекспіра є два 

твори, що належать в узагальненому визначенні до біографічного жанру –

роману "На сонце не схожі" (Nothing Like the Sun: A Story of Shakespeare’s 

Love Life) і життєпису "Шекспір" (Shakespeare). Написані в проміжку 6 років 

(1964 – 1970), ці твори засвідчили потенційні можливості різних за творчим 

задумом і наративними стратегіями типів біографії видатної творчої 

особистості. 

Огляд основних етапів творчої еволюції Берджеса показав, що сама 

постать Шекспіра і його багатопланова творчість постійно привертала увагу 

цього автора і суттєво вплинула на формування його власних художньо-

естетичних пріоритетів. Будучи переконаним у тому, що Шекспір є "великим 

прикладом для всіх", Берджес дуже багато зробив для популяризації 

творчості Великого Барда, а в своїх літературно-критичних працях 

сформулював концепцію шекспірівського канону і його конститутивного 

значення для історії англійської літератури.  

Творчість Берджеса сама наразі вже є надбанням англійської 

літератури, увійшла до її класичного спадку. Він є автором великої кількості 

творів різних жанрів і різної проблемно-тематичної спрямованості. Його 

книги вирізняються мовно-стильовою вигадливістю, вони насичені 

елементами гумору, сарказму, іронії.  
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Упродовж останніх десятиліть творчість Берджеса активно вивчаються 

як англійськими літературознавцями, так і вченими за межами батьківщини 

письменника. Більшість фахівців із історії англійської літератури 

зосереджується переважно на аналізі тих романів письменника, які 

перебувають у мейнстримі літературного процесу і найчастіше аналізують 

роман "Механічний апельсин". Натомість твори біографічного жанру, в яких 

створено різноплановий образ Шекспіра, не так часто стають предметом 

ретельного студіювання, що зумовило актуальність теми даного дослідження. 

Для виконання повноцінного порівняльно-типологічного аналізу 

втілення образу Шекспіра Берджесом у різнотипних біографічних книгах ми 

здійснили огляд теоретико-літературних праць із проблематики 

біографічного жанру і встановили, що найбільш поширеними в новітній 

літературі є два типи життєпису: біографічний роман (інші назви – роман-

біографія, художня біографія) і літературна біографія (інші назви – 

літературно-критична біографія, науковий життєпис). Для першого типу 

характерна свобода роботи автора з документальним матеріалом, нелінійний 

тип розповіді або концентрація на певному ключовому етапі життя 

описуваної людини, можливість включення фіктивних персонажів і подій у 

сюжет твору, вільне творення його часопростору. Натомість для другого типу 

обов'язковим є строге слідування фактам життя обраної для життєпису 

особистості, високий рівень аналітичності при роботі з документами, 

мінімізація фікційних складників оповіді, необхідних лише для увиразнення 

фактів реальної дійсності і структурування художнього простору. 

Саме таким критеріям двох жанрових типів біографії відповідають 

обрані для аналізу твори Берджеса. Крім того, письменник, будучи фахівцем 

із історії літератури, врахував колосальний досвід осмислення життя і 

творчості Шекспіра у світовій, і в першу чергу в англійській літературі.  

Берджес синтезував традиційні жанрові установки на відтворення в 

прозі життя видатної особистості і водночас спирався на новітні 

філософсько-естетичні концепції і теорії, пов'язані з постмодерністським 
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світобаченням. Особливо яскраво це демонструє біографічний роман "На 

сонце не схожі".  

У романі "На сонце не схожі" Берджес достовірно й переконливо 

відтворює різноманітні обставини життя людей і саму атмосферу 

єлизаветинської доби. Всі вони мають важливе значення для розуміння життя 

головного героя. Однак при цьому автор зосереджений на внутрішньому світі 

Шекспіра. Берджес намагається вписати Шекспіра в загальнолюдський вимір 

і одночасно представити його як невід'ємне явище доби, адже канонізований 

образ генія заважає нам повною мірою уявити його і як приватну особистість, 

і як представника свого часу. 

Роман несе в собі характерне для постмодернізму подвійне кодування, 

будучи орієнтованим і на елітарного читача, який має прочитати текст з 

урахуванням численних інтертекстуальних ключів, так і на масового читача, 

оскільки історія життя Шекспіра розгортається як "історія кохання". Складні 

стосунки Шекспіра з графом Саутгемптоном, з одного боку, та Смуглявою 

Леді, з другого, які структурують сюжет роману, виразно корелюють із 

повторюваними мотивами шекспірівських сонетів: щира дружба, зрада, 

образи і примирення. Цитати із сонетів розсіяні по тексту у віршованій та / 

або прозовій формі. 

Роман "На сонце не схожі" за своєю концепцією близький до 

"новоісторичної" методології, згідно з якою відтворення історичних подій 

загалом і написання життєпису історично значущої особистості є лише 

однією із можливих версій, жодну з яких не можна вважати повною та 

беззаперечною, відтак кожна конкретна "версія", а в даному випадку версія 

життя Шекспіра, є широким полем для потенційного переосмислення 

усталеного бачення життя і творчості видатного автора. 

У романі використовується і творчо переосмислюється різноманітний 

літературний та історичний матеріал. Завдяки численним інтертекстуальним 

вкрапленням як із творів Шекспіра, так із інших творів його сучасників, а 

також із кола читання Великого Барда, культурно-історичний контекст твору 
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значно розширюється і виступає важливим засобом авторського впливу на 

читача. Інтертекстуальна гра, що значною мірою встановлює наративну 

стратегію роману, включає в себе "читацький горизонт", оскільки саме 

читачеві доводиться співвідносити ті чи ті включення з їх першоджерелами. 

експліцитно марковане запозичення з вірним джерелом і правильно 

інтерпретувати цей звʼязок. 

Берджес організовує текст таким чином, щоб віднайти джерела 

шекспірівського натхнення у його творах. Посилання на них зʼявляються 

часто і підкреслюють ігровий характер роману та превалювання здогадки та 

вимислу, про роль яких у роботі над романом сам письменник неодноразово 

говорив у своїх інтервʼю.  

Інший тип життєпису представляє собою літературна біографія 

"Шекспір". Тут основну структуротвірну відіграє орієнтація на документ. І 

хоча автор постійно скаржиться на брак документальних свідчень, він 

ставить за мету добросовісно врахувати всі наявні докази того чи того вчинку 

Шекспіра в певних обставинах і по можливості адекватно реконструювати 

"темні" факти і події.  

При написанні літературної біографії «Шекспір» Берджес задіює 

традиційні методи вивчення життя і творчості письменника: дослідження 

існуючих біографій, збір письмових та усних джерел, документів, текстів, 

роботу в архівах. Автор залучає колосальну кількість документальних 

матеріалів, які органічно вплетені в тканину оповідання. Що стосується 

творчості Барда, то Берджес, як професійний літературознавець, уважно 

вчитується у твори Шекспіра, цитує різноманітні тексти, коментує їх,  

скрупульозно аналізує різноманітну супутню літературу. 

Образ Шекспіра в цьому творі формується на основі не тільки реальних 

документів, а й за рахунок відтворення широкої панорами життя в 

єлизаветинську добу. Автор прагне продемонструвати взаємозв'язок і  

взаємовплив подій та обставин життя Шекспіра й багатого культурно-

історичного контексту. Водночас Берджес і в цьому творі допускає фікційні 
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включення, вдається до підкреслене суб'єктивних та емоційно забарвлених 

коментарів, стверджуючи таким чином інтерпретаційність авторського 

підходу до документального матеріалу. 

Таким чином, образ Шекспіра у творчості Берджеса втілюється 

відповідно до різних жанрово-стильових установок, що доповнюють одна 

одну. Водночас і в романному типі біографії, і в літературному життєпису 

автор проявляє індивідуально-авторську оригінальність і демонструє 

невичерпні потенційні можливості біографічного жанру.  
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